
Η πεποίθηση ότι η λογοτεχνία και, γενικά, η τέχνη έχει τη δυνατότητα και 

πρέπει να προσπαθεί να αντανακλά την πραγματικότητα απαντάται ήδη 

από την αρχαιότητα, στα έργα του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη. Μ'  αυτή 

την έννοια, ο ρεαλισμός, η προσπάθεια δηλαδή για μια όσο το δυνατόν πιο 

πιστή και αντικειμενική απόδοση του εξω-κειμενικού κόσμου, υπήρχε 

ανέκαθεν στη λογοτεχνία ή, τουλάχιστον, σε ένα πολύ μεγάλο μέρος της. 

Και θα πρέπει να πούμε ότι αυτή η γενική έννοια του ρεαλισμού συνδέεται 

με δύο άλλα πολύ σημαντικά ζητήματα: της μυθοπλασίας (βλ. λέξη) και 

της αναφορικότητας (βλ. «λειτουργίες της γλώσσας»). 

Ωστόσο, ο όρος «ρεαλισμός» έχει και μία άλλη, ειδικότερη έννοια. Πιο 

συγκεκριμένα, τον χρησιμοποιούμε για να δηλώσουμε μια τεχνοτροπία 

που εμφανίστηκε στην τέχνη γύρω στα μισά του 19ου αιώνα. Με αυτή την 

έννοια, ο ρεαλισμός δεν αναφέρεται αποκλειστικά στη λογοτεχνία αλλά 

και σε άλλες μορφές τέχνης, όπως για παράδειγμα στη ζωγραφική. 

Πάντως, σε ό,τι αφορά τη λογοτεχνία, η τάση που ονομάζουμε 

«ρεαλισμός», εκδηλώνεται αρχικά στη Γαλλία, με πρώτο και 

σημαντικότερο εκπρόσωπο τον Gustave Flaubert, συγγραφέα του 

περίφημου μυθιστορήματος Μαντάμ Μποβαρί. 

Με το ρεαλισμό, η λογοτεχνία θέτει πλέον ως πρώτο στόχο της την 

πιστή απόδοση της πραγματικότητας, όπως βέβαια την αντιλαμβάνεται 

και τη βιώνει ο δημιουργός. Οι ρεαλιστές πεζογράφοι καλλιεργούν κυρίως 

το είδος του μυθιστορήματος και θεωρητικά επιδιώκουν την 

αντικειμενικότητα· αλλά όπως είναι φυσικό, όσο και αν αποφεύγουν τις 

συναισθηματικές εξάρσεις, τις κρίσεις και τις προσωπικές ερμηνείες, τα 

όσα γράφουν επηρεάζονται έστω και έμμεσα από τις πεποιθήσεις τους. 

Για το ρεαλιστικό μυθιστόρημα, θετικά στοιχεία θεωρούνται η 

αληθοφάνεια και η πειστικότητα. Οι συγγραφείς δε στοχεύουν καθόλου 

στον εντυπωσιασμό αλλά αφήνουν την πραγματικότητα να μιλήσει από 

μόνη της. Επιλέγουν θέματα οικεία στον αναγνώστη και σε γενικές 

γραμμές συνηθισμένα, προβάλλοντας τις εμπειρίες της καθημερινής 

ζωής. Οι ήρωές τους είναι κατά κάποιο τρόπο εκπρόσωποι της κοινωνίας 

και του πολιτισμού στον οποίο υποτίθεται ότι ανήκουν, και μολονότι 

πλαστοί, δεν παύουν να είναι αληθοφανείς. 

Ο ρεαλισμός μπορεί να πάρει πολλές επιμέρους μορφές, ανάλογα με το 

συγκεκριμένο τομέα στον οποίο ρίχνει το βάρος της αναπαράστασής του ο 

συγγραφέας. Για παράδειγμα, με συγγραφείς όπως ο Ντοστογιέφσκι, 

έχουμε το λεγόμενο ψυχολογικό ρεαλισμό, με τον οποίο απεικονίζεται και 



την ίδια στιγμή διερευνάται ο ψυχικός κόσμος του ανθρώπου, ακόμη και 

στις πιο ακραίες εκδηλώσεις του. Από την άλλη πλευρά, όταν ο 

συγγραφέας επιμένει κυρίως στην απεικόνιση των κοινωνικών σχέσεων 

και προβλημάτων και αντιμετωπίζει κριτικά την ίδια την κοινωνία, 

γεννιέται ο λεγόμενος κοινωνικός ρεαλισμός, μέσα από τον οποίο θα 

προκύψει τελικά ο νατουραλισμός. 
 


